

## 2015 年中國客家研究期刊論文書目彙編

張珈瑜 \* 整理

國立交通大學客家文化學院圖書室館員

### 一、編輯說明

(一) 本篇目錄的編輯目的在整理 2015 年中國期刊論文中關於「客家」的文章。資料檢索來源為「萬方數據知識平臺」，檢索的方式以「客家」一詞出現於「標題」或是「關鍵字」當作查詢對象，搜尋到的文章數量總計 313 篇。

(二) 本篇目錄收錄形式上之原則為頁數 3 頁（含）之文章以下不予以統計。本篇所收錄之論文分類是以多重分類法，使該論文不只歸為單一的類別，避免讀者遺漏掉屬於所需研究方向之論文，並且使其更快速的查找到資料。

(三) 統計 2015 年中國客家研究相關期刊論文，共有 156 篇，刊登於

\* E-mail : pudin8008@nctu.edu.tw  
投稿日期：2016 年 9 月 30 日  
同意刊登日期：2016 年 10 月 20 日  
Date of Submission: Sep 30, 2016  
Accepted Date: Oct 20, 2016

75 本期刊中，期刊研究屬性有人文、社會、藝術、文學、地理、宗教、管理、餐飲、建築、設計、教育等，相當多元。在 2015 年中，客家相關的期刊論文刊登數量最多者為「贛南師範學院學報」、「嘉應學院學報」（各 16 篇），其次依序為「龍巖學院學報」（共 11 篇）、「民俗研究」、「地方文化研究」、「韶關學院學報」（各 4 篇）、「華中建築」（共 3 篇）。

（四）本篇書目以主題做為編輯的分類，第一層次共分為「客家學」、「文化」、「民俗與信仰」、「語言與文學」、「藝術」、「歷史」、「政治、社會與經濟」、「族群」，八大類，各類別下又以次主題做更細緻的區分。統計第一層次八大類別的文章數，以「文化」類為最大宗，共有 48 篇（其中空間、建築與聚落相關者占約 40%），其次為「語言與文學」類，共有 27 篇（其中音韻學相關者占約 33%）。

（五）「客家學」類下又分為「客家學」（6 篇）與「教育」（5 篇）兩個次主題。在「客家學」這個次主題中，以客家總論為主的客家研究；與「教育」相關的文章，則以教學為主。

（六）「文化」類別的次主題，分成「一般性文化論述」（9 篇）、「文化與觀光產業」（11 篇）、「空間、建築與聚落」（19 篇）、「飲食」（7 篇）、「博物館學」（2 篇）共 5 項。其中「空間、建築與聚落」多探討客家土樓及傳統聚落之研究；「文化與觀光產業」的文章主要以中國客家地區發展觀光旅遊文章為主；「飲食」以傳統客家食物為主題，其

中有 2 篇則是研究贛南地區生長的野菜之營養成分。

(七) 「民俗與信仰」中共分為「民俗」(13 篇)、「信仰」(8 篇)二個次主題，此主題中「民俗」類別包含民俗技藝等研究；「信仰」以宗教及祭祖為主要研究。

(八) 「語言與文學」下則分成「一般性語言研究」(8 篇)、「句法學」(6 篇)、「音韻學」(9 篇)及「文學」(4 篇)四個類別。其中「一般性語言研究」多以各客家地區的方言研究為主；「句法學」主要以客家話的文法結構的用法；「音韻學」則是各地區的客家話音系之主題。

(八) 在「藝術」類別中，分為「山歌」(6 篇)、「傳統音樂」(5 篇)、「戲劇」(5 篇)、「舞蹈」(3 篇)四個次主題。

(九) 「歷史」部分，細分為「一般性歷史研究」(5 篇)、「源流」(8 篇)二個次主題。「源流」部分除了探討客家學、客家族群之源頭外，也包含了族譜的主題。

(十) 「政治、社會與經濟」類別以人類社會的種種現象，和社會生活之研究為主，包括「政治與法律」(4 篇)、「性別與婚姻」(6 篇)、「健康醫療」(5 篇)、「經濟」(6 篇)與「傳播」(2 篇)，共 5 項。其中「性別與婚姻」可以看出客家女性在社會中之地位；「健康醫療」主要研究客家人的身體狀況及變化；「經濟」除了探討經濟領域的主題外，也包含了農業的主題研究。

(十一) 「族群」為探討各地客家族群之融合及情感歸屬之主題，又可分為「族群關係」（5 篇）與「族群認同」（12 篇）兩個次主題。

(十二) 最後，為了比較清楚掌握目前中國客家期刊文章發展之狀態，編者還特別整理「客家期刊論文主題分類」（參見表 1）、<sup>1</sup>「產生最多客家論文的期刊前 7 名」（參見表 2）。

表 1 客家期刊論文主題分類

主標題	子標題	數量	主標題	子標題	數量
客家學 (11)	客家學	6	藝術 (19)	山歌	6
	教育	5		傳統音樂	5
文化 (48)	一般性文化論述	9		戲劇	5
	文化與觀光產業	11		舞蹈	3
	空間、建築與聚落	19	歷史 (13)	一般性歷史研究	5
	飲食	7		源流	8
	博物館學	2		族譜	1
民俗與信仰 (21)	民俗	13		移墾	2
	信仰	8	政治、社會與經濟 (23)	政治與法律	4
語言與文學 (27)	一般性語言研究	8		性別與婚姻	6
	句法學	6		健康醫療	5
	音韻學	9		經濟	6
	文學	4		傳播	2
族群 (17)	族群關係	5	族群 (17)	族群認同	12
	族群認同	12			

資料來源：作者整理

1 由於第 8 名共有 11 冊期刊並列，故不列出。

表2 產生最多客家論文的期刊前7名

期刊	文章量	比例
贛南師範學院學報	16	10%
嘉應學院學報	16	10%
龍巖學院學報	11	7%
民俗研究	4	3%
地方文化研究	4	3%
韶關學院學報	4	3%
華中建築	3	2%

資料來源：作者整理

## 二、客家學

### （一）客家學

邱國鋒，2015，〈理論對話與田野調查：構建客家學的思考：《客家學研究叢書》總序〉。《嘉應學院學報》33(3)：5-8。

張應斌，2015，〈賴際熙與客家學的發生〉。《嘉應學院學報》33(1)：5-8。

楊海中，2015，〈對「族群客家」與「文化客家」的再認識〉。《洛陽理工學院學報（社會科學版）》30(1)：1-9。

謝重光，2015，〈論賴際熙太史之客家觀〉。《龍巖學院學報》33(4)：1-6。

韓光輝等，2015，〈客家研究第一人徐旭曾家世研究〉。《三門峽職業技術學院學報》14(4)：83-89。

蘇東來，2015，〈來自田野的饋贈：評《東山客家身份表述的人類學研究》〉。《成都大學學報（社會科學版）》162(6)：30-33。

## （二）教育

- 汪莉，2015，〈從語言哲學觀上看客家籍學生二語習得〉。《宜春學院學報》37(10)：84-87。
- 張留見，2015，〈客家人重視品德教育之河洛基因〉。《洛陽理工學院學報（社會科學版）》3：4-9。
- 許瑩瑩，2015，〈論明代客家教育的勃興及對地方社會的影響：以汀州府的儒學為考察重點〉。《贛南師範學院學報》36(1)：21-26。
- 劉菊霞，2015，〈構築客家文化及其產業化學科信息共享空間〉。《嘉應學院學報》33(4)：11-15。
- 羅薇麗，2015，〈客家山歌引入中小學音樂課堂的探索與思考〉。《清遠職業技術學院學報》8(3)：40-44。

## 三、文化

### （一）一般性文化論述

- 何毅華、郭銳，2015，〈傳統與現代的融合：洛帶鎮客家文化視域下的現代陶藝發展研究〉。《陶瓷》7：46-51。
- 李崧、徐維群，2015，〈文化符號視閩下客家非物質文化遺產的傳承和利用：以閩西客家為例〉。《東華理工大學學報（社會科學版）》34(2)：127-131。
- 涂大杭，2015，〈推進三明客家文化繁榮發展研究〉。《福建省社會主義學院學報》1：45-50。

廖開順，2015，〈淺論客家和合文化〉。《黃河科技大學學報》17(6)：73-76。

熊青珍、羅志強，2015，〈陶瓷書法與客家文化融合的藝術探索〉。《龍巖學院學報》1：14-17。

劉菊霞，2015，〈構築客家文化及其產業化學科信息共享空間〉。《嘉應學院學報》33(4)：11-15。

劉道超，2015，〈客家人的海洋精神與當代意義探究：以北海客家為中心〉。《玉林師範學院學報》1：9-17。

羅旭華、游鷹，2015，〈試論客家廉潔文化的傳承和發展〉。《嘉應學院學報》33(3)：18-21。

蘭啟發，2015，〈臺灣客家文化傳承及其啟示〉。《集美大學學報（哲學社會科學版）》18(1)：76-79。

## （二）文化與觀光產業

方儒浠等，2015，〈客家文化在客家娘酒包裝設計中的應用研究〉。《設計藝術研究》5(6)：59-63。

伍汐、陳章旺，2015，〈基於原真性視角的客家文化旅游研究：以福建客家祖地為例〉。《河北旅游職業學院學報》3：56-60。

呂紅艷、韋慧，2015，〈體驗經濟時代客家文化旅游開發：以深圳觀瀾山水田園為例〉。《經濟與社會發展》13(5)：29-32。

李思睿，2015，〈客家旅游、族群想象與生產地方性：以四川省洛帶鎮客家山歌的發展為例〉。《贛南師範學院學報》36(4)：12-16。

胡昇平，2015，〈閩西客家文化創意產品營銷路徑新探〉。《三明學院

學報》32(5)：31-35。

張政坤、鐘俊昆，2015，〈客家文化符號在客家文化產業開發中的應用：以客家圍屋為重點的分析〉。《江西廣播電視大學學報》2：13-17。

陳先軍、曾志軍，2015，〈客家文獻編輯與梅州客家文化生態旅游發展〉。《廣東輕工職業技術學院學報》14(3)：77-80。

隋春花、陳惠燕，2015，〈試論客家文化旅游資源的開發：以廣東始興縣客家「滿堂圍」為例〉。《韶關學院學報》36(5)：82-86。

楊亮，2015，〈河源客家非物質文化遺產解析與旅游開發模式研究〉。《重慶文理學院學報（社會科學版）》34(6)：18-24。

廖金琳等，2015，〈閩粵贛邊客家地區生態體育旅游資源開發與管理〉。《九江學院學報（自然科學版）》30(2)：99-102。

鐘俊昆，2015，〈論贛臺客家民俗旅游合作發展〉。《贛南師範學院學報》36(5)：17-23。

### （三）空間、建築與聚落

化蕾等，2015，〈基於激光點雲數據的客家土樓三維建模〉。《遙感技術與應用》30(1)：115-122。

林淑芳等，2015，〈閩西客家庭院空間景觀評價〉。《雞西大學學報》15(1)：57-60。

俞萬源、劉智斐，2015，〈自主學習型客家聚落地理野外實習設計與實踐〉。《高師理科學刊》35(12)：103-106。

孫瑩、肖大威，2015，〈認同區分：梅州客家傳統村落邊界空間的社會

內涵》。《小城鎮建設》4：99-104。

孫瑩等，2015，〈梅州客家村落形態生成研究〉。《華中建築》7：102-105。

袁君煊，2015，〈客家圍屋軍事防禦藝術管窺〉。《西安建築科技大學學報（社會科學版）》34(4)：44-48。

袁君煊、鄧聖蘭，2015，〈客家圍屋的文化尋繹及其保護策略：以賀州蓮塘江氏圍屋為例〉。《地方文化研究》4：44-52。

袁霖、李敏，2015，〈從世遺標準看廣東客家鄉村景觀的文化遺產價值〉。《廣東園林》2：8-12。

張政坤、鐘俊昆，2015，〈客家文化符號在客家文化產業開發中的應用：以客家圍屋為重點的分析〉。《江西廣播電視大學學報》2：13-17。

盛建榮、夏詩雪，2015，〈福建客家土樓建築理念的初探〉。《華中建築》7：124-127。

郭煥宇，2015，〈客家僑鄉民居營建思想探析〉。《中國名城》5：91-94。

陸夢秋、黃震方，2015，〈福建客家土樓的文化地理內涵〉。《亞熱帶資源與環境學報》10(3)：72-78。

傅志毅，2015，〈粵北湖心壩客家圍樓群的建築裝飾美〉。《韶關學院學報》36(9)：14-17。

曾蘭華等，2015，〈客家地區農村風水林群落調查及保護：以梅州市龍村鎮為例〉。《亞熱帶水土保持》27(4)：28-43。

楊思聲、肖達斯，2015，〈閩西客家傳統村落有機防災策略及其當代傳

承〉。《華中建築》2：122-126。

鄧于莘，2015，〈基於客家文化元素的建築設計研究：以龍巖市武平縣政府廣場設計項目為例〉。《木工機床》2：23-35。

賴惟永、于再君，2015，〈客家土樓建造技藝對木質構件保存的影響〉。《龍巖學院學報》4：14-19。

謝彪，2015，〈城鎮化視閾下客家傳統村落的調查與保護研究：基於閩西六縣的實證調查〉。《福建農林大學學報（哲學社會科學版）》18(2)：26-30。

謝麗萍、張三南，2015，〈「現代化」背景下客家民居與人倫關係的變遷：以贛南張屋客家村為例〉。《蘭州學刊》8：98-104。

#### （四）飲食

石小瓊等，2015，〈閩西客家特色魚糕主配方優化研究〉。《食品工業科技》36(9)：200-203。

\_\_\_\_\_，2015，〈閩西客家特色捶魚餅真空油炸最佳工藝研究〉。《龍巖學院學報》33(2)：56-60。

周琳，2015，〈從粵東客家山歌與烹飪的關聯性看區域經濟民俗中的鹽糧文化系統〉。《民俗研究》3：101-107。

曹利民等，2015，〈江西贛南客家 16 種野生蔬菜營養成分的測定〉。《食品研究與開發》36(10)：19-22。

\_\_\_\_\_，2015，〈贛南客家 5 種野菜氨基酸及維生素的含量分析〉。《食品研究與開發》36(22)：116-119。

喬小燕等，2015，〈「二炒」溫度對傳統客家炒青綠茶品質特征的影

響〉。《廣東農業科學》42(1)：96-99。

\_\_\_\_\_，2015，〈傳統客家綠茶在連續化生產線加工過程中主要品質成分的變化趨勢研究〉。《江西農業學報》27(4)：74-77。

## （五）博物館學

周小龍、彭云，2015，〈建設客家生態博物館芻議〉。《景德鎮學院學報》30(1)：90-94。

劉煥云、劉鳳錦，2015，〈論兩岸客家博物館的文化交流〉。《贛南師範學院學報》36(5)：13-16。

## 四、民俗與信仰

### （一）民俗

王莉等，2015，〈贛南客家舞龍的現狀與保護研究〉。《遼寧體育科技》37(2)：20-23。

吳玉華、陳海瓊、汪淑玲，2015，〈贛南客家燈彩民俗體育表演的源流、形式及特征〉。《贛南師範學院學報》36(3)：111-114。

呂秀菊、張自永，2015，〈客家「池塘龍舟賽」集體記憶的建構〉。《贛南師範學院學報》36(2)：19-22。

李孟舜，2015，〈臺灣客家惜字民俗與漢字文化傳承〉。《中原文化研究》5：79-84。

肖文禮，2015，〈儀式與展演：承載贛南客家文化的兩類場域〉。《贛南師範學院學報》36(1)：8-12。

周建新、肖艷平，2015，〈非物質文化遺產傳承的民間立場與現代化傳承：以贛南客家太平堡龍船盛會為中心的考察〉。《民俗研究》5：43-53。

邱國鵬，2015，〈多元文化視域下客家民間藝術探析〉。《重慶文理學院學報（社會科學版）》34(4)：81-84。

張長城、李建英，2015，〈體育非物質文化遺產保護的社會建構研究：以梅州客家足球文化為例〉。《成都體育學院學報》41(1)：99-103。

陳業強、林圭琴，2015，〈福建長汀客家婚姻習俗變遷考察〉。《貴州師範學院學報》31(2)：37-41。

曾蘭華等，2015，〈客家地區農村風水林群落調查及保護：以梅州市龍村鎮為例〉。《亞熱帶水土保持》27(4)：28-43。

黃明珠，2015，〈寧化客家民間舞蹈與祖地祭祖文化價值及其保護研究〉。《藝術百家》6：177-180。

鐘俊昆，2015，〈從客家祠堂慶典儀式看民間文化的傳承價值與機制〉。《民俗研究》5：54-62。

鐘俊昆、劉英，2015，〈論臺灣客家義民信仰的民俗性質與功能變遷〉。《江西廣播電視大學學報》68(4)：27-32。

## （二）信仰

莊恒愷，2015，〈探尋民間信仰研究的本土路徑：以汪毅夫《客家民間信仰》為中心〉。《福建工程學院學報》13(5)：506-510。

鄒春生，2015，〈略論客家民間信仰的「非遺」屬性及其在兩岸文化交

- 流中的作用》。《贛南師範學院學報》36(2)：1-7。
- 劉兆龍，2015，〈宗教信仰對三明客家傳統器物形態的影響〉。《河南科技大學學報（社會科學版）》33(4)：15-19。
- 劉道超，2015，〈非遺視閾下的桂東南客家大幅醮儀：兼論民間信仰之性質及其與儒釋道之結構關係〉。《廣西師範學院學報（哲學社會科學版）》36(4)：12-18。
- \_\_\_\_\_，2015，〈客家敬祖重孝會通儒佛二教探析：以賴際熙《東蓮覺苑祖堂記》為中心〉。《龍巖學院學報》33(3)：1-6。
- 魏德毓，2015，〈閩西客家的真仙信仰與祖先崇拜：清流大豐山的象徵意義〉。《福州大學學報（哲學社會科學版）》29(3)：18-35。
- 羅勇，2015，〈客家民間風水信仰與水資源的利用和保護〉。《民俗研究》4：37-43。
- 鐘俊昆、劉英，2015，〈論臺灣客家義民信仰的民俗性質與功能變遷〉。《江西廣播電視大學學報》68(4)：27-32。

## 五、語言與文學

### （一）一般性語言研究

- 王春玲，2015，〈四川客家方言與文化傳承現狀調查：以四川儀隴縣客家族群為例〉。《貴州社會科學》(4)：84-87。
- 呂翠娟，2015，〈三明市客家博物館漢語文本英譯解析〉。《三明學院學報》32(1)：84-89。
- 李城宗，2015，〈廣西興業高峰客家方言的語音特點〉。《梧州學院學

報》25(5)：81-84。

李惠萍、莊初升，2015，〈19 世紀以來客家方言的羅馬字拼音方案評述〉。《龍巖學院學報》33(6)：12-23。

林清書等，2015，〈閩臺客家「地方普通話」調研情況與個案分析〉。

《龍巖學院學報》33(1)：26-33。

邱春安，2015，〈近三十多年客家方言研究述評〉。《韶關學院學報》36(3)：55-60。

溫昌衍，2015，〈從熟語看臺灣客家人的思想觀念：兼與大陸客家人思想觀念比較〉。《嘉應學院學報》33(3)：11-19。

羅美珍，2015，〈劃分客家方言之我見〉。《龍巖學院學報》33(1)：18-25。

## （二）句法學

郝鵬飛，2015，〈賀州市桂嶺鎮客家話動詞的體貌範疇〉。《百色學院學報》28(6)：24-29。

張淑敏，2015，〈漢語的「多」字與閩南話、客家話對應詞比較研究：「構式」分析法〉。《中國方言學報》4：152-161。

溫昌衍，2015，〈江西石城客家話的致使結構〉。《遼寧教育行政學院學報》2：82-85。

\_\_\_\_\_，2015，〈兩岸客家話中體助詞「等」的語源〉。《嘉應學院學報》33(12)：23-27。

\_\_\_\_\_，2015，〈從比較看兩岸客家話語法特點上的共同性〉。《嘉應學院學報》33(9)：5-9。

盧惠惠，2015，〈江西南康客家話中的程度增減標記詞「系」與「子」〉。

《嘉應學院學報》33(10)：15-18。

### （三）音韻學

付新軍，2015，〈陝南商洛客家方言入聲演變的特點〉。《寶雞文理學院學報（社會科學版）》35(4)：88-97。

余秀忠，2015，〈廣西賀州市黃田鎮客家話音系〉。《梧州學院學報》25(1)：62-67。

李城宗，2015，〈廣西興業高峰客家方言的語音特點〉。《梧州學院學報》25(5)：81-84。

汪莉，2015，〈從語言哲學觀上看客家籍學生二語習得〉。《宜春學院學報》37(10)：84-87。

冼文婷，2015，〈陸川客家話聲調實驗研究〉。《欽州學院學報》30(1)：77-83。

邱春安，2015，〈南靖磜頭客家話的三元音格局〉。《龍巖學院學報》33(1)：39-46。

張快彩、黃東陽，2015，〈客家族民傳統儀式音聲研究：以五華「扮古事」為例〉。《學術研究》3：153-156。

蔡芳，2015，〈江西安遠縣鶴子鎮客家話音系〉。《百色學院學報》28(3)：62-69。

蔣尊國、陳衛強，2015，〈方言島三水六和的客家話語音研究〉。《佛山科學技術學院學報（社會科學版）》33(3)：63-67。

## (四) 文學

- 王水香，2015，〈明清閩粵贛客家府志「仙釋」的客家文學性質〉。《贛南師範學院學報》36(5)：48-53。
- 周曉平，2015，〈客家生態文化視域中婦女的生存構成與黃公度的吟婦詩〉。《嘉應學院學報》33(6)：10-15。
- \_\_\_\_\_，2015，〈郭沫若的文學創作與客家傳統文化關係：以《女神》等為分析重點〉。《重慶師範大學學報（哲學社會科學版）》3：79-85。
- 譚元亭，2015，〈身份認同與族群記憶：文學人類學視野下的客家文學「身份認同」主題研究〉。《贛南師範學院學報》4：8-11。

## 六、藝術

### (一) 山歌

- 李建偉，2015，〈廣東梅州傳統客家山歌數字化傳承保護探索〉。《圖書館論壇》12：95-99。
- 李思睿，2015，〈客家旅游、族群想象與生產地方性：以四川省洛帶鎮客家山歌的發展為例〉。《贛南師範學院學報》36(4)：12-16。
- 馬巖峰，2015，〈人類音樂學視野下惠州博羅原生態客家山歌探究〉。《惠州學院學報》35(5)：6-10。
- 賀連花、馬達，2015，〈人文地理學視域下的梅州客家山歌初探〉。《廣州大學學報（社會科學版）》14(12)：84-87。
- 鄧青，2015，〈略談客家山歌的二度音樂創作〉。《韶關學院學報》

36(7) : 141-144。

羅薇麗, 2015, 〈客家山歌引入中小學音樂課堂的探索與思考〉。《清遠職業技術學院學報》8(3) : 40-44。

## (二) 傳統音樂

何厚偉、李啟福, 2015, 〈人類學視野下的客家婚俗音聲考察：以崇義縣上堡婚禮為例〉。《當代音樂》22 : 61-65。

肖艷平, 2015, 〈主角與配角：客家傳統禮俗中的吹打樂班與銅管樂隊〉。《贛南師範學院學報》36(1) : 13-20。

\_\_\_\_\_, 2015, 〈客家噴吶「公婆吹」的文化隱語〉。《中國音樂學》3 : 108-112。

黃燕, 2015, 〈梅州客家竹板歌的多元文化因素及其融合特征〉。《音樂探索》1 : 108-112。

龐博, 2015, 〈淺議客家區域音樂文化研究：以梅州地區儀式音樂為例〉。《嘉應學院學報》33(7) : 21-24。

## (三) 戲劇

邱立漢, 2015, 〈從閩西漢劇看中原文化在客家地區的傳承〉。《嘉應學院學報》33(1) : 15-20。

覃愛民, 2015, 〈廣西賀州客家山歌劇生存與發展現狀調查〉。《賀州學院學報》31(1) : 83-89。

黃玉英、龔文瑞, 2015, 〈贛南客家采茶戲明清時期歷史研究〉。《地方文化研究》3 : 81-88。

鄭紫苑，2015，〈民間戲劇「政治化」與鄉村日常生活世界的變遷：以中央蘇區時期中國共產黨對客家民間戲劇的改造為例〉。《贛南師範學院學報》4：3-7。

\_\_\_\_\_，2015，〈論中央蘇區戲劇對客家民間文化重構與客家族文化自我保存〉。《井岡山大學學報（社會科學版）》36(4)：21-26。

#### （四）舞蹈

李智敏，2015，〈客家族文化舞蹈的道具文化品格研究〉。《華南師範大學學報（社會科學版）》4：182-186。

黃明珠，2015，〈寧化客家民間舞蹈與祖地祭祖文化價值及其保護研究〉。《藝術百家》6：177-180。

黃虹，2015，〈客家舞蹈「單袖筒」的文化資源與現代意識的融合發展〉。《柳州職業技術學院學報》15(2)：96-99。

## 七、歷史

#### （一）一般性歷史研究

何小榮，2015，〈客家城鎮移民的文化適應〉。《龍巖學院學報》33(3)：13-19。

呂秀菊，2015，〈客家古村落培田勸戒鴉片的啟示〉。《萍鄉學院學報》32(5)：65-68。

許瑩瑩，2015，〈論明代客家教育的勃興及對地方社會的影響：以汀州

府的儒學為考察重點〉。《贛南師範學院學報》36(1)：21-26。

黃保華、肖飛華，2015，〈略述客家人在三年游擊戰爭中的重大貢獻〉。

《贛南師範學院學報》36(5)：35-38。

黃震，2015，〈江西客家人移民廣西的歷史考察〉。《宜春學院學報》37(1)：55-60。

## （二）源流

周蓮中，2015，〈客家人由來新考〉。《地方文化研究》1：52-68。

胡彩云，2015，〈石壁，客家遷徙中轉站的再解讀：從汀州胡氏與寧化胡氏源流的個案說開去〉。《通化師範學院學報》7：84-87。

\_\_\_\_\_，2015，〈寧化客家胡氏與汀州胡氏之源流辨析〉。《通化師範學院學報》1：99-102。

張應斌，2015，〈賴際熙與客家學的發生〉。《嘉應學院學報》33(1)：5-8。

黃杰明，2015，〈客家族譜合流現象的文化密碼解讀：以黃氏族譜關於黃嶺山的傳說為例〉。《晉陽學刊》1：142-145。

楊海中，2015，〈石壁與「前客家文化」〉。《黃河科技大學學報》17(2)：73-80。

鄒雁，2015，〈廣府文化中心地廣州的客家飛地〉。《華南理工大學學報（社會科學版）》17(4)：52-57。

廖文，2015，〈客家族群多元演進論〉。《熱帶地理》35(6)：901-909。

## 八、政治、社會與經濟

### （一）政治與法律

張小璉，2015，〈社會主義核心價值觀的踐行與客家文化〉。《福建省社會主義學院學報》1：67-71。

劉林，2015，〈社會主義核心價值觀視閩下弘揚客家優秀傳統文化的路徑選擇〉。《江西理工大學學報》36(2)：9-12。

鄭紫苑，2015，〈民間戲劇「政治化」與鄉村日常生活世界的變遷：以中央蘇區時期中國共產黨對客家民間戲劇的改造為例〉。《贛南師範學院學報》4：3-7。

賴麗華，2015，〈民事習慣的現代鄉村治理功能：基於贛南客家民事習慣的調查〉。《社會科學家》10：45-49。

### （二）性別與婚姻

周曉平，2015，〈客家生態文化視域中婦女的生存構成與黃公度的吟詩〉。《嘉應學院學報》33(6)：10-15。

張毅，2015，〈男權話語下的女性屈從：以閩西上杭客家婦女為例〉。《嘉應學院學報》33(1)：21-24。

陳愛梅，2015，〈被遺忘的工作女性：經濟大蕭條時期的馬來亞客家琉鄉女(1929-1933)〉。《華僑華人歷史研究》2：56-66。

陳業強、林圭琴，2015，〈福建長汀客家婚姻習俗變遷考察〉。《貴州師範學院學報》31(2)：37-41。

曾繁花，2015，〈消費語境下客家女性對愛國主義的構建〉。《嘉應學院學報》33(7)：10-15。

盧寶蕊、徐初佐，2015，〈社會性別視角下客家青年女性自我效能感研究〉。《山西大同大學學報（社會科學版）》29(5)：34-38。

### （三）健康醫療

包金萍等，2015，〈江西贛州城市成年客家人體型及其年齡變化〉。《人類學學報》34(3)：390-396。

莊嘉元等，2015，〈客家人群胃食管反流癥狀對生活質量的影響〉。《國際護理學雜志》34(21)：2894-2897。

程金生等，2015，〈客家疾病調理養生藥膳實例〉。《嘉應學院學報》33(2)：74-78。

趙大鵬等，2015，〈江西贛州和廣東梅州客家人手足 4 項群體遺傳學指標的比較〉。《天津師範大學學報（自然科學版）》35(1)：88-92。

謝美云等，2015，〈梅州市人民醫院客家人群 15 年肝惡性腫瘤住院患者情況分析〉。《嘉應學院學報》33(8)：127-130。

### （四）經濟

呂紅艷、韋慧，2015，〈體驗經濟時代客家文化旅游開發：以深圳觀瀾山水田園為例〉。《經濟與社會發展》13(5)：29-32。

李方芳，2015，〈論客家文化對梅州市農業產業化的影響〉。《安徽農業科學》43(17)：384-387。

- 周琳，2015，〈從粵東客家山歌與烹飪的關聯性看區域經濟民俗中的鹽糧文化系統〉。《民俗研究》3：101-107。
- 曹利民等，2015，〈客家茶植物資源的初步研究：以江西贛南地區為例〉。《贛南師範學院學報》36(3)：72-76。
- 陳愛梅，2015，〈被遺忘的工作女性：經濟大蕭條時期的馬來亞客家琉女（1929-1933）〉。《華僑華人歷史研究》2：56-66。
- 曾繁花，2015，〈消費語境下客家女性對愛國主義的構建〉。《嘉應學院學報》33(7)：10-15。

## （五）傳播

- 李延靜，2015，〈新時期臺灣客家文化的傳播路徑創新探析〉。《惠州學院學報》35(5)：24-28。
- 蔡慧、張勇華，2015，〈大眾傳媒與客家意象民間化研究〉。《地方文化研究》5：18-21。

# 九、族群

## （一）族群關係

- 徐維群，2015，〈論客家「根文化」符號與兩岸客家基層民眾交流〉。《龍巖學院學報》33(6)：1-6。
- \_\_\_\_\_，2015a，〈從「蠻左／夏人」、「土家／客家」到「土家族／漢族」：長陽族群關係變遷研究（下）〉。《銅仁學院學報》17(6)：50-55。

- \_\_\_\_\_，2015b，〈從「蠻左／夏人」、「土家／客家」到「土家族／漢族」：長陽族群關係變遷研究（上）〉。《銅仁學院學報》17(5)：54-59。
- 溫昌衍，2015，〈從熟語看臺灣客家人的思想觀念：兼與大陸客家人思想觀念比較〉。《嘉應學院學報》33(3)：11-19。
- 謝麗萍、張三南，2015，〈「現代化」背景下客家民居與人倫關係的變遷：以贛南張屋客家村為例〉。《蘭州學刊》8：98-104。

## （二）族群認同

- 李思睿，2015，〈客家旅游、族群想象與生產地方性：以四川省洛帶鎮客家山歌的發展為例〉。《贛南師範學院學報》36(4)：12-16。
- 李崧、徐維群，2015，〈文化符號視閾下客家非物質文化遺產的傳承和利用：以閩西客家為例〉。《東華理工大學學報（社會科學版）》34(2)：127-131。
- 邱春美，2015，〈臺灣客家棟對的文化認同與創新發展〉。《贛南師範學院學報》36(5)：6-12。
- 邱遠，2015，〈客家古邑家訓的人生智慧〉。《廣東技術師範學院學報（社會科學版）》36(1)：129-135。
- 孫瑩等，2015，〈梅州客家村落形態生成研究〉。《華中建築》7：102-105。
- 徐維群，2015，〈論客家「根文化」符號與兩岸客家基層民眾交流〉。《龍巖學院學報》33(6)：1-6。
- 陳申宏、劉加洪，2015，〈客家優良傳統與民族精神的同構性探微〉。

《中央社會主義學院學報》2：72-76。

楊海中，2015，〈對「族群客家」與「文化客家」的再認識〉。《洛陽理工學院學報（社會科學版）》30(1)：1-9。

萬建中，2015，〈學者身份與客家族群認同〉。《思想戰線》41(3)：48-51。

劉剛，2015，〈客家意識的強化：訴求與方法〉。《廣西社會主義學院學報》3：78-81。

譚元亭，2015，〈身份認同與族群記憶：文學人類學視野下的客家文學「身份認同」主題研究〉。《贛南師範學院學報》4：8-11。

蘇東來，2015，〈來自田野的饋贈：評《東山客家身份表述的人類學研究》〉。《成都大學學報（社會科學版）》162(6)：30-33。